[bookmark: _GoBack]ТЕМА:  Атмосферний тиск. Пояси атмосферного тиску на земній поверхні
Мета: сформувати в учнів поняття про атмосферний тиск , обґрунтувати розташування поясів атмосферного тиску по земній поверхні залежно від температури повітря; розвивати критичне мислення учнів шляхом всебічного аналізу теоретичного матеріалу та математичних обчислень залежності показників атмосферного тиску та абсолютної і відносної висоти географічних об'єктів; виховувати зацікавленість у вивчені географії через дослідницький експеримент; виховувати інтерес до вивчення природничих наук, бачення цілісної картини світу.
Тип уроку: комбінований.
Інтерактивні методи та прийоми: Розумний куб, знайди помилку, чарівна скринька, географічний практикум (досліди), вірю – не вірю, моє географічне відкриття на уроці.
Обладнання: склянка з водою, аркуш паперу, підручник, атлас, зошити для практичних робіт, мультимедійний проектор, презентація теми.
Хід уроку
I. Організаційний момент.
II. Актуалізація навчальних знань.
Прийом «Розумний куб»
Пропоную відповісти на запитання, які записані на гранях кольорових кубів.На гранях кубів записані незакінчені речення. Доповніть їх.
Куб 1
· Найбільша частка атмосферного повітря припадає на газ... (азот).
· Найпотужніший шар тропосфери на...   (екваторі).
· 23 вересня в Північній півкулі — день..: (осіннього рівнодення).
· Найнижчу температуру повітря за певний період називають... (мінімальною).
· Вуглекислий газ необхідний рослинам для... (фотосинтезу ).
· Вивчає атмосферу Землі наука... (метеорологія).
Куб 2
· Нижній шар атмосфери називають... (тропосфера).
· Верхня межа атмосфери проходить на висоті... (3000 км).
· Кут падіння сонячних променів зменшується від... (екватора до полюсів).
· У Південній півкулі 22 червня — день... (зимового сонцестояння ).
· Жаркий тепловий пояс знаходиться між... (лініями тропіків ).
· Найвища температура за останній період називається... (максимальною ).
Куб 3
· У тропосфері температура з висотою... (знижується).
· Озоновий шар знаходиться в... (стратосфері).
· У Північній півкулі 22 червня — день... (літнього сонцестояння).
· Автор температурної шкали... (Цельсій).
· Помірні теплові пояси знаходяться між... (річною ізотермою 20°С та ізотермою 10°С найтеплішого місяця).
· Пояси вічного холоду — це райони... (полюсів).
Прийом «Знайди помилку»
Температура повітря в першу чергу залежить від кута падіння сонячних променів на земну поверхню. Тривалість світлового дня не впливає на температуру повітря. Графік добового ходу температур показує, що максимального значення температура досягає опівдні, а мінімального – опівночі. Температура повітря не впливає на живі організми та процеси, що відбуваються в природі. Щоб розрахувати середню добову температуру, потрібно скласти всі її показники, зареєстровані протягом доби, і поділити на два. Найхолодніший місяць на Україні – січень, найтепліший – червень. Дослідження вчених показують, що температура повітря знижується з висотою на кожні 1000м на 10С
Прийом Географічний практикум.
Визначте температуру повітря на вершині Говерли , якщо біля підніжжя  вона - +200С.
Прийом «Чарівна скринька»
Виконайте практичні завдання (робота по рядах ).
Обчисліть середньодобову температуру та добову амплітуду коливаньтемператури, користуючись наведеними даними.
Ряд 1
	Час вимірювання, год.
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	Температура, °С
	-2
	-4
	-5
	-2
	0
	+3
	+2
	-1


Ряд 2
	Час вимірювання, год.
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	Температура, °С
	-1
	-3
	-8
	-4
	-1
	+4
	+2
	0


Ряд 3
	Час вимірювання, год.
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	Температура, °С
	-3
	-5
	-7
	-5
	-2
	0
	-2
	-4



III. Мотивація навчальної діяльності.
Навколишній світ — це цілісне тонке ажурне мереживо, сплетене з різних явищ, об'єктів, подій, тіл, речовин. І щоб розібратися в складному тонкому сплетінні, необхідні міцні знання з різних наук, а також вміння використовувати знання і навички, отримані наодних уроках, для розуміння фактів і явищ, яківивчаються на інших.
Сьогодні на уроці для розуміння географічного явища ви будете застосовувати знання, які отримали раніше на уроках природознавства і математики. І в результаті у вас сформується повне всебічне уявлення ще про один важливий показник погоди.
Повітря невидиме та легке. Проте воно, як і будь – яка речовина, має масу та вагу. Тому повітря тисне на земну поверхню і на всі тіла, що на ній розташовані. Цей тиск визначається вагою стовпа повітря заввишки з усю атмосферу – від земної поверхні до самої її верхньої межі. Встановлено, що такий стовп повітря тисне на кожний 1 см2 поверхні з силою 1кг33г.
Практична робота
А зараз я пропоную вам відчути себе першовідкривачами і провести досліди, які доводять існування атмосферного тиску.
Дослід № 1. Налиті вщерть склянки води накриємоаркушем паперу і швидко перевернемо на долоні. Приберемо долоню — вода зі склянок не виливається.
Коментар . Це атмосферне повітря тисне на аркуш, притискає його до країв склянки і не дає воді вилитись
Дослід № 2. Візьміть скляні трубки і опустіть до склянки з водою. Підніміть трубки. Що ви спостерігаєте? Знову опустіть трубки в склянки, закрийте верхні отвори пальцями і знову підніміть їх. Що ви тепер спостерігаєте? Поясніть.
Коментар .Вода не виливається — це тиск атмосферного повітря не «випускає» її, а пальці не дають йому впливати на воду зверху.
Дослід № 3 .Із шприца шляхом натискання на поршень витісніть повітря. Занурте шприц у склянку з водою. Чи заходить вода в шприц? Починайте піднімати поршень вгору. Що відбувається? Прокоментуйте дослід.
Коментар . Натиснувши на поршень, ми витіснили повітря зі шприца, а значить, внутрішній тиск відсутній. У той же час зовнішній тиск заганяє воду в шприц.
Цими дослідами ми ще раз довели існування атмосферного тиску.
Отже, атмосферний тиск – це сила, з якою повітря тисне на одиницю площі земної поверхні, на всі розташовані на ній об’єкти і тіла.
	Поверхня тіла людини становить у середньому 1,5 м2. Відповідно повітря тиснутиме на неї з вагою 15 т. такий тиск здатний розчавити все живе. Спостерігаючи, як ходять, бігають, стрибають люди, нікому не спаде на дуку, що на кожного з них тисне стовп повітря масою близько 15 т. Спробуйте уявити себе, весело підстрибуючим із таким тягарем на плечах. Не виходить? Чому ж ми його не відчуваємо  ? Це тому, що всередині людського організму також є тиск – внутрішній, і він дорівнює атмосферному. Якщо ця рівновага порушується, людина почувається зле. 
Як вимірюється  атмосферний тиск ?
[image: ]Атмосферний тиск є одним з показників погоди. Тривалий час люди не здогадувалися про його існування. Першим довів існування атмосферного тиску і виміряв його італійський вчений Еванджеліста Торрічеллі в середині 18 ст. для цього він використав запаяну з одного кінця скляну трубку завдовжки 1 м із нанесеними поділками. Трубку він наповнив ртуттю і перевернув її у миску з водою. При зміні тиску ртуть у трубці то піднімалася , то опускалася – цей прилад був названий ртутним барометром. За одиницю тиску прийняті міліметри ртутного стовпа ( мм рт.ст.)




На паралелі 450 на рівні моря при температурі повітря 0 0С під тиском повітря стовпчик ртуті піднімається в трубці на висоту 760 мм. Такий тиск повітря вважається нормальним атмосферним тиском. Якщо стовп ртуті в трубці піднімається вище 760 мм, то тиск підвищений, нижче – знижений. Отже, тиск стовпа повітря всієї атмосфери урівноважується вагою стовпа ртуті заввишки 760 мм.
У походах і експедиціях користуються більш зручним приладом – барометром-анероїдом. “Анероїд” у перекладі з грецької означає “безрідинний”: у ньому немає ртуті. Головною його частиною є металева пружна коробочка, з якої викачали повітря. Це робить її дуже чутливою до змін тиску ззовні. При підвищені тиску вона стискується, при зниженні – розширюється. Ці коливання через особливий механізм передаються стрілці, яка вказує на шкалі величину атмосферного тиску в міліметрах ртутного стовпа.
Залежність тиску від висоти місцевості й температури повітря. 
Атмосферний тиск залежить від висоти місцевості. Чим вище від рівня моря, тим тиск повітря менший. Він знижується, тому що з підняттям зменшується висота стовпа повітря, що тисне на земну поверхню. Крім того, з висотою тиск падає ще й тому, що зменшується щільність самого повітря. На висоті 5 км атмосферний тиск знижується наполовину порівняно з нормальним тиском на рівні моря. В тропосфері з підняттям на кожні 100 м тиск зменшується приблизно на 10 мм рт. ст.
Знаючи, як змінюється тиск, можна вирахувати і абсолютну, і відносну висоту місця. Існує і особливий барометр – висотомір, в якому поряд зі шкалою атмосферного тиску, є і шкала висот. Отже, для кожної місцевості буде характерний свій нормальний тиск: на рівні моря – 760 мм рт. ст., в горах у залежності від висоти – нижче. 
Величина тиску визначається висотою стовпа повітря, який знаходиться над предметом. (Найменшому на зріст учню учитель пропонує стати поряд з собою).
Над ким вищий стовп повітря? І який висновок можна зробити?
Більший стовп повітря над людиною, меншою на зріст. Значить і тиск над нею буде більший, тобто вищий.
Висновок вірний. Тиск з висотою знижується, бо зменшується, висота стовпа повітря. Крім того, тиск з висотою падає, бо зменшується щільність повітря. У тропосфері з підняттям на кожні 100 м тиск зменшується приблизно на 10 мм рт. ст. Існує і особливий барометр — висотомір.
Отже, для кожної місцевості характерний певний нормальний тиск.
	Задача.Який атмосферний тиск вважається нормальним для Києва, що він має абсолютну висоту 180 м? 
hабс=180 м
Р норм -?
Розв’язання:              
1000м – 100 мм ртст
         180м  -   Х 
       Х=(180 х 100) / 1000
       Х= 18 мм ртст
2) 760 мм ртст – 18 мм ртст =     742 мм ртст
Відповідь: 742 (мм ртст)
Атмосферний тиск залежить і від температури повітря. При нагріванні об’єм повітря збільшується, воно стає менш щільним і легшим. Через це зменшується і атмосферний тиск. При охолоджені відбуваються зворотні явища. Отже, зі зміною температури повітря безперервно змінюється і тиск. Протягом доби він двічі підвищується (вранці та увечері) і двічі знижується (після полудня і після півночі). Взимку, коли повітря холодне і важке, тиск вищий,  ніж улітку, коли воно більш тепле і легке. Отже, за зміною тиску можна передбачити зміни погоди. Зниження тиску вказує на опади, підвищення – на суху погоду. Зміна атмосферного тиску впливає і на самопочуття людей.
Прийом Географічний практикум.
Задача. Якою є відносна висота гори, якщо на її вершині атмосферний тиск дорівнює 250 мм.рт.ст., а біля підніжжя-760  мм.рт.ст.? 
Розв’язання.
1) Обчислюємо різницю тисків біля підніжжя та на вершині:
760-250=510 (мм.рт.ст.).
2) Знаючи,що на кожні 100 м підйому вгору тиск знижується приблизно на 10 мм рт.ст., складаємо пропорцію:
100 м-10 мм. рт.ст.
X м.- 510 мм. рт. ст.
X= 100*510 :10= 5100 (м.)
Як впливає зниженняатмосферного тиску на здоров'я людини, дізнаєтесь з рубрики цікавих відомостей на сторінці  --137---	.
Розподіл атмосферного тиску на Землі. 
Атмосферний тиск, як і температура повітря, розподіляється на Землі смугами: розрізняють пояси низького і високого тиску. Їх утворення пов’язане з нагріванням і переміщенням повітря. 
Над екватором повітря добре прогрівається. Від цього воно розширюється, стає менш щільним, а тому легшим. Легше повітря піднімається вгору – відбувається висхідний рух повітря. Тому там біля поверхні Землі протягом року встановлюється пояс низького тиску. Над полюсами, де протягом року температури низькі, повітря охолоджується, стає більш щільним і важчим. Тому воно опускається – відбувається низхідний рух повітря – і збільшується тиск. Тому біля полюсів утворилися пояси високого тиску. Повітря, що піднялося над екватором, розтікається до полюсів. Але, не доходячи до них, на висоті воно охолоджується, стає важчим і опускається на паралелях 30–350 в обох півкулях. Як наслідок – там утворюються пояси високого тиску. В помірних широтах, на паралелях 60–650 обох півкуль утворюються пояси низького тиску.
Отже, спостерігається тісна залежність атмосферного тиску від розподілу тепла і температур повітря на Землі, коли висхідні і низхідні рухи повітря зумовлюють нерівномірне нагрівання земної поверхні.
	На кліматичних картах показники тиску зображають ізобарами — лініями, що з'єднують точки з однаковими показниками тиску.
Порівняйте за планом показники погоди – температуру та атмосферний тиск.
· Прилади для вимірювання
· На кліматичних картах однакові показники позначають …
· Показники залежать …
· Одиниці вимірювання
· Як змінюється з висотою ?
IV. Закріплення та корекція вивченого матеріалу
Гра «Вірю — не вірю»
	Атмосфера —- це повітряна оболонка Землі. (+)
Стратосфера — це нижній шар атмосфери. (—)
Барометр — це прилад для вимірювання сили та напряму вітру.(-)
Атмосферний тиск з висотою знижується. (+)
Нормальним уважається АТ 760 мм рт. ст. (+)
	Прийом «Моє географічне відкриття на уроці»
Закінчити речення «Сьогодні я вперше дізнався, і що...».
V.	Домашнє завдання
· Опрацювати параграф.
· Завдання за вибором:
1) Підготувати повідомлення за темою «Рекорди в Атмосфері».
2) Задача. На якій висоті летить літак, якщо АТ за бортом 460 мм рт. ст.? 360 мм рт. ст? 260 мм рт. ст.?(по рядах )
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